

## H 盘点国庆中秋黄金周

# 游客接待量、旅游总收入大幅增长，全域旅游成型成势—— “超级黄金周”我省交出漂亮答卷



国庆中秋黄金周  
旅游主要数据

10月1日至8日

全省共接待游客  
**410.3**万人次  
同比增长17.1%



接待过夜游客**177.64**万人次，同比增长23.8%  
其中 接待一日游游客**232.66**万人次，同比增长12.5%  
乡村旅游接待**107.49**万人次，同比增长7.3%

制图/孙发强

■ 本报记者 赵优 通讯员 谢琛

作为国内热门旅游目的地的海南，今年“十一”假期再次交出靓丽成绩单——10月1日至8日，全省共接待游客410.3万人次，同比增长17.1%；旅游总收入80.91亿元，同比增长58.5%。与此同时，我省旅游业呈现出各类产品不断丰富、自驾游和乡村旅游备受青睐等亮点，显现出海南全域旅游创建以及供给侧结构性改革成果。

### 全域旅游产品不断丰富

“今年是我省全域旅游创建示范省的关键之年，各市县以推进全域旅游创建工作为契机，结合国庆中秋长假游客

需求，专门推出不同类别的全域旅游产品，点燃了省内外游客的出游热情，有效拉动了我省国庆中秋黄金周旅游市场消费。”省旅游委相关负责人表示。

除了三亚的休闲度假游、生态游、乡村游、婚庆游、野营露宿等旅游产品，备受游客喜爱和青睐，琼北旅游也热了起来——海口推出骑楼老街文化系列演出等8大活动以及“骑行海口”等7大主题线路，助推了海口美食游、滨海游、亲子游、购物游及民宿乡村游等产品，盘活了海口特色旅游资源。文昌清澜半岛·航天渔人码头文创旅游基地在此次黄金周期间试运营，引来大量游客体验一站式“行游购”的文旅产品。澄迈则推出了“特色风情小镇之旅、美丽乡村田园之旅、生态

低碳绿色之旅、咖啡文化美食之旅”等多条旅游路线供游客选择。

除了景区游人如织，格外热闹的乡村游也织起了全域旅游的热闹画卷。仅10月2日一天，琼海乡村旅游就接待游客6.25万人，成为我省乡村游一大亮点。

### 假日旅游人气足生意旺

国庆中秋长假前后和期间，全省各县市假日文化体育活动精彩纷呈。

海口的“月亮颂·花月夜”2017海口中秋诗月古典乐音乐会、三亚的中寥村田园艺术亲子课堂等亲子活动、儋州的调声文化节、琼海的“星光东屿岛之夜”主题灯光节、澄迈的“福寿福山 欢

乐福山”趣味运动会、琼中的什寒金秋黎苗歌舞赏月等特色主题活动，给广大游客带来了与往年不同的体验。

同时，琼菜美食受欢迎程度超过以往，海口万人海鲜广场每天接待顾客近2万人，三亚火车头万人海鲜广场每天接待顾客超过万人，成为假期旅游一道亮丽风景。

### 旅游市场安全有序

省委、省政府高度重视此次黄金周假日旅游工作，要求相关部门及早部署，以问题为导向，让旅客感受到海南的旅游环境在改善、海南的旅游服务质量在提升、游客满意度在提高。

为此，由省旅游委牵头，省公安、工商、物价、海洋、民宗、国税、食药、交通、地税、质监等10个单位，共计42名骨干组成6个综合督查指导组，对旅游安全、旅游市场秩序、旅游厕所等进行明察暗访，检查指导、督查督办。同时，省旅游委还组建3个暗访组、3个办案组、1个投诉受理和信息组，专门负责国庆中秋假日期间和前后旅游市场常规性检查、案件办理和投诉受理工作，及时妥善处理旅游投诉。

值得关注的是，本次黄金周，海口把12345指挥棒与旅游联席会议工作机制有机结合起来，以市民游客为中心，12345热线平台第一次在假日旅游中发挥突出作用，国庆期间平台共接到1500多个涉旅电话，均实现及时处置、迅速反应。（本报海口10月9日讯）

第59期脱贫致富电视夜校邀请专家传授休闲农业致富经  
**十大“吸金术”**  
助你端上“金饭碗”

本报海口10月9日讯（记者陈蔚林 实习生卢进梅）休闲农业与乡村旅游具有强大的生机和广阔的前景。今晚播出的第59期脱贫致富电视夜校邀请到海南省休闲产业智库首席专家、海南省休闲农业协会专家委员会主任陈海洋，为大家传授依靠休闲农业脱贫致富的十大“吸金术”。

这十大“吸金术”第一是“赏”，要给游客带来强烈的视觉冲击；第二是“采”，给游客以农业采摘体验；第三是“尝”，为游客提供“地产地销”的特色美食，打造不一样的美食体验；第四是“学”：发挥农业的教育功能，让游客了解农业的奥秘及农村的生活方式；第五是“耕”：为游客探索农耕博物馆、农耕劳动体验、亲子小菜园等丰富多彩的旅游活动；第六是“戏”：开发乡村野趣项目、乡村娱乐活动、创意农业活动等；第七是“憩”：从各个方面给消费者带来身体和心灵的放松与享受；第八是“养”：为游客提供有利于身心健康的生活环境；第九是“淘”：让城市消费者与乡村生产者直接对接，把乡村农副产品带回家；第十是“归”：让游客回归自然田园，把休闲农业当成返璞归真的时尚选择。

## 海口美舍河生态摄影大赛启动

本报海口10月9日讯（记者尤梦瑜）为展示海口美舍河治理改造、凤翔湿地公园建设后的成果，由海口市文广新局主办，南海网承办的“江海之滨 生态海口”海口美舍河生态摄影大赛即日起向广大摄影爱好者征集摄影作品。

据了解，此次活动特开设网络征集平台，鼓励广大网民拍摄、分享反映美舍河风貌的摄影图片。摄影作品格式需为JPG格式文件，图片统一处理为长边600至1000像素，文件大小控制在500KB以内。参赛作品可发送至邮箱：19299225@qq.com，或关注南海网微信公众号直接发图投稿。公众在发送作品时需附作品名称、简要说明、拍摄地点、拍摄时间、作者姓名、联系方式等。

此次活动分征集、网上展示投票、专家评审、公示获奖、颁奖和展览等多个环节。征集活动时间截至10月30日。活动设：

- 一等奖1名，奖品为iPhone8手机一台
- 二等奖3名，奖品为富士X-A3微单套机一台
- 三等奖6名，奖品为大疆航拍无人机一台
- 优秀奖30名，奖品为品牌移动硬盘一个

另外，活动主办方会将大赛最终获奖作品进行喷印，在海口凤翔湿地公园集中展示。



### 浪漫海岛婚纱美

10月8日，一对新人在陵水黎族自治县分界洲岛旅游区的悬崖边拍摄婚纱照。

据悉，分界洲岛旅游区美丽浪漫的海岛风貌受到了不少新人的青睐。国庆黄金周期间，景区共接待200多对新人前往拍摄婚纱照，成为一道靓丽风景线。

本报记者 武威  
通讯员 童国强 摄

主编：罗清锐 美编：孙发强

## 专题 | 关注海南农垦品牌产品系列之七·海晶菠萝蜜

# 带动全省种植10万亩 辐射广东、广西、云南等地 海晶菠萝蜜：绿色健康“甜蜜蜜”



海晶菠萝蜜产业基地。

西联农场位于儋州市市郊，始建于1952年12月，农场交通便利，距西线高速入口处22公里，距海口130公里。2017年3月23日，经海南农垦投资控股集团有限公司批复，西联农场转企改制，成立海南农垦西联农场有限公司（以下简称“海垦西联农场公司”）。海垦西联农场公司旗下的海晶菠萝蜜完成了无公害认证和良好农业认证，带动全省种植10万亩，名扬海内外。

菠萝蜜原产印度，为常绿乔木，生长适应性强。国内菠萝蜜的经济产区为年气温在15℃~35℃，受台风影响较少的地区。其中，海南儋州、昌江、东方和乐东为最佳产区。

海垦西联农场公司位于儋州，受台风影响较少，区域内有松涛水库干渠、北门江光村河等经过，水资源丰富，土地平坦肥沃。年平均气温为23.3℃，月平均气温最高的6月、7月约为28℃，最低的1月约为17℃，全年无霜冻，年平均降水量为1784毫米，年日照时长为2239小时，特别适合菠萝蜜的种植。因此，海垦西联农场公司发展菠萝蜜产业具有很好的区位优势和资源优势。

海垦西联农场公司党委书记、董

事长何传经介绍，菠萝蜜在海南已有上千年种植历史。2000年以前，以零星种植为主。上世纪九十年代末，西联农场为了改变单一橡胶产业状况，决定发展热带水果产业，与马来西亚水晶农业科技公司合作成立海南海晶农业开发有限公司，从马来西亚、泰国等地引进多个菠萝蜜品种进行驯化种植。经十多年驯化试种，选出适合海南生长环境且经济效益较好的马来西亚一号、马来西亚五号、泰国红肉等菠萝蜜品种。

如今，海晶公司为各种植户提供技术培训和种苗，带动全省各市县种植菠萝蜜约10万亩，并辐射到广东、广西、云南等地，使“海晶菠萝蜜”名扬岛内外。

8000多吨。

根据海垦西联农场公司产业规划，公司今后将采用种养结合模式：种植1万亩菠萝蜜，配套年养殖10万头肉猪，肉猪为菠萝蜜提供优质有机肥，菠萝蜜果皮等经综合加工后为肉猪提供饲料，形成良好的生态环境循环。

据了解，海垦西联农场公司1万亩菠萝蜜种植面积中，分别种植大、中、小三种果型的菠萝蜜，大果、中果用于加工和传统渠道销售鲜果，小果主要通过网络销售鲜果。菠萝蜜加工将采用综合加工模式，生产菠萝蜜干片、动物饲料、肥料等产品。

展望未来，何传经认为，海南垦区水果产业在规模集约化程度、产

量、单产竞争力等方面都具有较明显的优势，基于海南垦区优越的土地资源条件和产业与技术基础优势，海垦热带果业总体上具有较强的竞争力。海垦热带果业产品的知名度不断提升，市场空间更加开放，产品潜在需求巨大，但同时市场竞争加剧，消费者对产品质量要求更高。

总体看来，海南农垦发展热带果业前景广阔，市场需求旺盛，但竞争更加激烈，积极发展生态绿色果业、提供健康优质的绿色产品以提高产品竞争力和市场份额是基本发展趋势和方向。

何传经表示，作为绿色健康的“甜蜜蜜”，海晶菠萝蜜产业将不断做大做强！

### H 相关链接

#### 海晶菠萝蜜的地理位置：

海晶菠萝蜜是海垦西联农场公司重要的特色农产品，该农场公司交通便利，位于海南西部的儋州市市郊，距西线高速入口处22公里，距海口130公里。



#### 海晶菠萝蜜的“标准步伐”：

海垦西联农场公司为了提高和保护海晶菠萝蜜品牌，完成了菠萝蜜无公害认证和良好农业(G.A.P.)认证，并注册了“海晶”商标。

#### 海晶菠萝蜜的生产模式：

种植1万亩菠萝蜜，配套年养殖10万头肉猪，肉猪为菠萝蜜提供优质有机肥，菠萝蜜果皮等经综合加工后为肉猪提供饲料，形成良好的生态循环农业。

#### 海晶菠萝蜜的产品类型：

海垦西联农场公司1万亩菠萝蜜种植面积中，分别种植大、中、小三种果型的菠萝蜜，大果、中果用于加工和传统渠道销售鲜果，小果主要通过网络销售鲜果。菠萝蜜加工将采用综合加工模式，生产菠萝蜜干片、动物饲料、肥料等产品。

#### 海晶菠萝蜜的品牌内涵：

海晶商标于2004年注册，由三个品字形水果和一片绿叶组成海晶的“晶”字，其含意为海晶的产品是绿色、健康的产品。（本版撰文/平宗永斌）



菠萝蜜肉。